
  20و  19رقم محاضرة 

  تحلیل التباین

یستخدم تحلیل التباین لاختبار فرضیات أن متوسطات أكثر من مجتمعین متساویة أو مختلفة عندما تكون 
  ).الانحراف المعیاري(المجتمعات موزعة توزیعا طبیعیا مع تساوي التباین 

  :نتبع الخطوات كالآتي

  MSAقدر تباین المجتمع من التباین بین متوسطات العینات : 1خطوة 

  MSEقدر تباین المجتمع من التباین داخل العینات : 2خطوة 

ܨأحسب النسبة: 3خطوة  = ቀெௌ஺
ெௌா

ቁ   ܨ

F =  
العینات متوسط  التباینبین

  التباین داخل العینات 
 

  

الجدولیة عند مستوى المعنویة ودرجات الحریة المعنیة،  Fالمحسوبة أكبر من قیمة  Fاذا كانت : 4خطوة
وتلخص الخطوات M1عن تساوي متوسطات المجتمعات ترفض لصالح الفرضیة  Hoفان الفرضیة 

  ANOVAالسابقة في جدول تحلیل التباین 

௑೔ೕ∋= مشاھدة  rالمكونة من jمتوسط العینة : തܺ௃حیث
௥

  

X : المتوسط الكبیر لكل العینات =∈∈௑೔ೕ
௥௖

  

SSA :ܣمجموع المربعات التي یفسرھا العامل = ൫ݎ തܺ௝ − തܺ൯
ଶ  

مجموع   مصدر التغیر
  المربعات

متوسط   درجات الحریة
  المربعات

 Fالنسبة 

بین الأوساط 
یفسره العامل 

A 

        

داخل العینات 
A ) الخطأ غیر

 )المفسر

        

          الإجمالي



SSE :مجموع مربعات الخطأ والتي یفسرھا العامل 

SST : مجموع المربعات الإجمالي൫ ௜ܺ௝ − തܺ൯
ଶ

 

r: عدد الأسطر(عدد المشاھدات في كل عینة( 

c: عدد الأعمدة(عدد العینات(  

c-1:درجات حریة البسط  

(r-1)c:درجات حریة المقام 

  

  :تمرین

  .تبیع شركة نفس الصابون في ثلاثة أغلفة مختلفة وبنفس السعر

  .أشھر، المبیعات موزعة توزیعا طبیعیا ولھا تباین متساو 5مبیعات یبین الجدول الآتي 

  3غلاف   2غلاف   1غلاف 

87  78  90  

83  81  91  

79  79  84  

81  82  82  

20  80  88  

410  400  435  

  

  أي 5%لاختبار ما اذا كان متوسط المبیعات لكل غلاف متساویا أم لا عند مستوى معنویة 

 

  :تمضي الشركة كالآتي



തܺଵ =
410

5
 =

ധܺ =
410 + 400

(5

ܣܵܵ = 5[(82

 

*SSE=(87-82)2+(83-82)2+(79-82)2+(81-82)2+(80-82)2+(78-82)2+(81-82)2 

+(79-82)2+(80-82)2+ (90-82)2+(91-82)2+(84-82)2+(82-82)2+(88-82)2=110 

*SS= (87-83)2+(83-83)2+………..+(88-83)2=SSA+SSE=240 

 

  

 ANOVAوتستخدم البیانات السابقة لتكوین جدول تحلیل التباین 

مجموع   مصدر التغیر
  المربعات

درجات 
  الحریة

 Fالنسبة   متوسط المربعات

تفسیر الأغلفة 
  )بین الأعمدة(

SSA=130 C-1=2 

V1  

داخل العینة 
داخل (

  )الأعمدة

SSE=110  (r-1)c=12 

V2  

/  

  /    SST=240  Rc-1=14  الاجمالي

 

 V2ودرجات جریة  =X%5عند  F=3,89تتجاوز القیمة الجدولیة  F=7,09وحیث أن ا لقیمة المحسوبة 
=12  V1=2 

 M1  نرفض ونقبل Moفإننا 

 

تم تطبیق أربعة طرق مختلفة لتدریس الإحصاء على أربعة مجموعات من الطلبة بواقع سنة  :2تمرین
  :طلاب لكل مجموعة وكانت نتائج الاختبار الطلبة موضحة بالجدول الآتي

  A  B  C  D  



1  80  60  80  60  

2  100  70  70  80  

3  90  50  100  40  

4  70  80  60  50  

5  60  70  50  90  

6  80  90  30  46  

  

باستخدام أسلوب تحلیل التباین، اختبر الفرضیة القائلة بأن ھناك فروق بین متوسطات نتائج اختبار طرق 
  ANOVAمع بناء جدول   X=1%التدریس الأربعة مستخدما مستوى معنویة 

  

  

  

  

  

  

 


